Staatsexamen VWO

2018

Informatica

Tijdvak 1
Woensdag 9 mei
13.30 - 15.30 uur

College-examen schriftelijk
Opgavenboekje

Dit examen bestaat uit 46 vragen.

Vraag 1 tot en met 17 zijn meerkeuzevragen.

Vraag 18 tot en met 23 zijn waar/niet waar vragen. De overige vragen zijn open vragen.

Achter de laatste vraag van dit examen vind je een overzicht syntax programmeren.
Daarachter vind je een overzicht SQL-instructies.
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Noteer de antwoorden van dit examen op het antwoordblad.
Meerkeuzevragen (2 punten per vraag)

Op 23 februari 2017 maakte een team van Google en CWI Amsterdam (centrum
Wiskunde & Informatica) bekend dat ze met 9 223 372 036 854 775 808 berekeningen
een vals SHA-1 certificaat konden berekenen. Een enkelvoudige CPU heeft 6500 jaar
nodig om al deze berekeningen te doen.

Ongeveer hoeveel berekeningen maakt deze enkelvoudige CPU per seconde?
A 50 miljoen

B 50 miljard
C 50 biljoen
D 50 biljard

Wat is een bitmap?

A  Een afbeelding in jpg formaat.

B  Een afbeelding in png formaat.

C Een rasterafbeelding.

D  Een vectorafbeelding.

Welk binaire getal is gelijk aan het hexadecimale getal D7?
A 11010111

B 11010100

C 11101011

D 1101011

Welke van onderstaande beweringen over RGB is NIET juist?

De hexadecimale RGB kleurcode FFFFFF geeft de kleur wit.
Een RGB kleurcode kun je ook binair noteren.

Met RGB kun je 16 777 216 kleuren maken.

RGB staat voor een kleurcombinatie Rood, Geel en Blauw.

OO w®@>

De afbeelding rechts toont een traditionele
harddisk en een Solid State Drive.

Welke bewering is juist?

Een harddisk gaat langer mee dan een SSD.
Een harddisk is sneller dan een SSD.

Een SSD geeft meer warmteontwikkeling.
Een SSD heeft geen bewegende delen.

o0 m>
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De vader van Jan heeft een nieuwe laserprinter gekocht en wil de bijbehorende driver
installeren. Volgens de gebruiksaanwijzing moet hij eerst de software installeren en dan
pas de printer met de computer verbinden middels USB.

Waarom moet men volgens de gebruiksaanwijzing op deze manier te werk gaan?

A  Dan wordt oude software geinstalleerd.

B  De nieuwste drivers worden dan correct geinstalleerd.

C Dan worden overbodige functies uitgeschakeld.

D  Dan wordt de printer aangemeld in de BIOS.

Waar staat de afkorting SQL voor?
A  Secret Qubit Language

B  Semantic Query Language

C  Structured Query Language

D  Symbolic Queueing Language

Cookies op websites zeggen iets over ons surfgedrag op het internet en we laten hiermee
een digitale footprint achter.

Welke uitspraak klopt NIET?

A Cookies geven informatie over de hardware van de bezoeker van een website.

B  Cookies laten zien of je eerder een website bezocht hebt.

C  Cookies zijn schadelijk voor je computer.

D  Je IP-adres blijft gelijk bij gebruik van cookies.

Bij het gebruik van de mobiele telefoon maken we gebruik van zogenaamde
communicatieprotocollen. Welke set van onderstaande protocollen zijn beide geen
communicatieprotocol?

GPRS en RDS

GSM en UMTS

LTE (advanced) en UMTS

UMTS en HSDP

OO w>

Hoeveel van onderstaande begrippen bevatten of zijn een IC (integrated circuit)?

1. RAM 5. Processor 9. Jumper
2. BIOS-ROM 6. USB stick 10. Bankpas
3. DVD speler 7. Moederbord 11. Weerstand
4. Microchip 8. Databus 12. Interrupt
A Zes
B Zeven
C Acht
D Negen
Wat is de functie van de logische ot
schakeling in de afbeelding rechts? AND
A XOR A ]
B Geheugencel B L » Out
C NAND
D NOR —INOT i
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Met een tekenprogramma wil je onderstaande driehoek tekenen.

SQRT(3) * zijde

| 4

halve zijde
60°
zijde 7
Deeltaak: Driehoek( zijde)
links(60)
vooruit(zijde)
rechts(...... 1)
vooruit(sqrt(3) * zijde)
rechts(150)
vooruit(...... 2)
rechts(120)
Wat moet op ..... 1 worden ingevuld?
A 30
B 60
Cc 120
D 150
Wat moet op ..... 2 worden ingevuld?
A 120
B 150
C sqrt(3) * zijde
D zijde
aar begin je met de driehoek te tekenen?

Linkerhoek onder een hoek van 60 graden.

Onderste punt recht omhoog kijkend.

w
A
B  Onderste punt in de richting van de linker zijde.
C
D

graden.

Hoe verbindt men op de theoretisch juiste wijze een ringnetwerk met een lijnnetwerk?

Rechterhoek onder een hoek van 60
A  Met een bridge.
B Met een hub.
C  Met een repeater.
D Met een switch.
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Wat wordt verstaan onder timeslicing?

A Een techniek om multitasking te implementeren.

B  De decompositie in een project.

C Het bepalen van de deadline binnen Scrum.

D Hetin deelproblemen verdelen van een complex probleem.

Hoe heet de vierde (= middelste) laag in het OSI-model?
A Netwerklaag

B  Presentatielaag

C Sessielaag

D  Transportlaag

Waar/niet waar vragen (1 punt per vraag)

Het hexadecimale getal CADO is niet in binaire code te schrijven.

Bij het opstarten wordt de “POST” uitgevoerd. Dit staat voor “Power on self test”.
Een PS2 connector verbindt de grafische kaart met de monitor.

SDM (System Development Methodology) is een methode om informatiesystemen te
ontwikkelen waarbij de fasen en alle functionaliteiten in één keer opgeleverd worden.

SMART (de manier om doelen te beschrijven) staat voor: Specifiek, Meetbaar, Acceptabel,
Realistisch en Tijdgebonden.

Een bericht op Twitter is een voorbeeld van formele communicatie omdat het voor de
betreffende personen zichtbaar is.

Open Vragen

Programma Onze Stem Verwerker

Jan Klaassen is geinteresseerd in de bepaling van uitslagen bij verkiezingen. Hij heeft
hiervoor het programma Onze Stem Verwerker (afgekort OSV) geschreven.

Leg uit of bij gemeenteraadsverkiezingen de invoer van elke uitgebrachte stem openbaar
gemaakt mag worden.

Het programma ziet er als volgt uit (volgende pagina):

5/14 lees verder » » »



Public Class Forml

= Definieer variabelen

= Maxlijst = het maximum aantal partijen dat aan de verkiezing meedoet
'= Nblanco = aantal blanco stemmen

= Nongeldig = aantal ongeldige stemmen

= Nieuwstem = bestaande array met de stemmen

Dim Maxlijst As Integer

Dim Nblanco As Integer

Dim Nongeldig As Integer

Dim Nieuwstem(100) As Integer

'In dit voorbeeld worden er precies 100 stemmen uitgebracht.

'Let op! De array NieuwStem bevat de waarden van de 100 uitgebrachte stemmen

'De waarden zijn de getallen 1 tm 18, afhankelijk van het nummer van de lijst die gekozen
is, of @ als de stem blanco Is, of een getal groter dan 18 voor een ongeldige stem.

Private Sub Buttonl_Click(sender As Object, e As EventArgs) Handles Buttonl.Click
Maxlijst = 18
Nblanco
Nongeldi

1}
nh ®

0

For J = 1 To Maxlijst
Lijst(J) = @

Dim KiesStem As Integer
Dim Ikies As Integer
KiesStem = 1

While KiesStem <= 100 Do
Ikies = Nieuwstem(KiesStem)
If Ikies = @ Then
Nblanco = Nblanco + 1
ElseIf Tkies > Maxlijst Then
Nongeldig = Nongeldig + 1
ElseIf Ikies > © Then
Lijst(Ikies) = Lijst(Ikies) + 1
End If
KiesStem = KiesStem + 1

For J = 1 To Maxlijst
ListBox1l.Items.Add("Lijst " + Str(3) + ": " + Str(Lijst(3)) + " stemmen")
Next 3J
ListBox1l.Items.Add(Str(Nblanco) + " blanco stemmen™)
ListBox1l.Items.Add(Str(Nongeldig) + " ongeldige stemmen")
End Sub
End Class

6/14 lees verder » » »




2p

2p

3p

3p

3p

2p

2p

1p

25

26

27

28

29

30

31

32

Volgens Jan Klaassens vrouw Katrijn is het nutteloos om commentaar in een programma
te verwerken.

Geef 2 redenen, met een duidelijke toelichting, waarom Katrijn ongelijk heeft.
Leg uit waarom het verstandig is om de array Lijst via de variabele MaxLijst te declareren.

Beschrijf wat in de variabele lkies staat nadat de While --- Wend lus voor de laatste keer is
doorlopen.

Beschrijf wat Lijst(lkies) voorstelt.

Kleur

Taal en Kleur zijn belangrijk bij interfaces. Geef in totaal drie redenen waarom dat zo is.
Geef ten minste 1 reden waarom taal belangrijk is, en ten minste 1 reden waarom kleur
belangrijk is. En geef per reden een voorbeeld.

Additieve kleurmenging wordt gebruikt om middels
RGB kleuren op het computerscherm te maken.
Kleurenlaserprinters gebruiken het subtractieve
kleurensysteem CMYK.

Waar staat de afkorting CMYK voor?
Wat is het verschil in werking tussen RGB en CMYK?
Het is mogelijk om alle kleuren te maken met alleen

CMY.
Leg uit waarom men dat niet doet.
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HTML

Hieronder staat de code van een HTML bestand.

i

ENDOCTYPE html>
El<html lang="nl">
+ <meta charset="ntf-8":>
£ = <head>
ftitlernesten</titler
3 <link rel="ztylezsheet" href="ztylez.cs3">
| - </ head>
= <body>
11 <hl>0p reis</hl>
12 <p>De eerste dag</p>
13 - </body>
14 L/ html>

Bekijk regel 10 t/m 13. Dit is een voorbeeld van nesten.
Noem een eigenschap van nesten.

Wat is de functie van regel 8?

Waarom wordt een stylesheet gebruikt?

Internet en cloud computing

Leg uit wat het verschil is tussen het inloggen van een gebruiker op een thuisnetwerk om
toegang te krijgen tot het internet en het inloggen op de router van een thuisnetwerk.

Geef twee functies van het gebruik van een wachtwoord om toegang te krijgen tot een
draadloos netwerk.

Leg uit wat cloud computing is.

Noem twee voordelen van cloud computing.

Annemiek is een chatbot die vragen beantwoordt van bezoekers op
www.spoorwegpensioenfonds.nl. Als chatbot lijkt ze een echt persoon.

Wat is de naam van de test om vast te stellen dat Annemiek een chatbot is?

Hoeveel bits heeft een IPv6-adres en hoeveel bits heeft een IPv4-adres?
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Webwinkel “Winkel van Sinkel”

ETDE)
ERDE)

A SN

7 J

De winkel van A. Sinkel houdt in een kaartenbak bij welke ot o P el [
bestellingen er zijn gedaan. De administratie wordt tureluurs van
de kaartenbak en wil een database hebben.

Er zijn twee strokendiagrammen voor het ontwerp van de
database. De eerste is een foutief ontwerp, de tweede is een
verbeterd model waar mee gewerkt wordt.

Hieronder zie je een voorbeeld van een kaart uit de kaartenbak.

AMENTEN_ iV

=ORN,

W EAHLNVIK

ATIINY

MEURELCHITS, MEGH

[T

ficlie m_or_ﬁ_&ivig& !
» Al anu A 5

fectie voorijfeeren. .. im
ale vorffeeren. .. fon

Borreki, AMSTERDAM. g?wwmm.

Naam: Cornelis van der Togt Datum: 23-4-2018
Adres: Magnoliahoeve 254 8462NJ Blaricum
tel: 0452-436542 e-mail: JonkheerVanDerTogt@Wannadoo.com
Bestelling:
1. 1x “Ten Cate” foundation maat XXL, zalmkleurig €12,69
2. 1x overhemd ”Le Dub”, type Gala, maat XXL €69,95
3. 1xstropdas “La Corlonne” nr. 235 € 25,00
4,
5.
6.
7.
8.
9.
10. +
Totaal : €107,64
Betaalwijze: (O Contant
(O Pin
(O Creditcard
(O Op rekening
WINKEL:SINKEL
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Foutief strokendiagram

Klant

klantid

vrnaam

tussenv

achtrnaam

adres

postcode

tel

e-mail

plaats

Factuur |

|factnr| klantid |artikelnr | datum | betaalwijze| aantal

>

L 2

Artikel

artikelnr

naam

maat

kleur

prijs

>

Verbeterd strokendiagram

Klant

klantid

vrnaam

tussenv

achtrnaam

adres

postcode

plaats

tel

e-mail

Factuur I

factnr

klantid

datum

betaalwijze

>

Bestelling

€
Artikel J;

1p 42

factnr

artikelnr

aantal

>

artikelnr

Naam

maat

kleur

prijs

>

Leg uit wat het verbeterde strokendiagram bewerkstelligt.

De volgende vragen gaan over het verbeterd strokendiagram.

2p 43

wanneer je weet dat er nooit meerdere keren per dag besteld kan worden.

2p 44

geldt en leg uit waarom die beperking niet bij dit item geldt.

10

/14
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Wat is de primaire sleutel van de tabel “Factuur” en geef nog €één andere mogelijkheid

Noem één item uit het verbeterde strokendiagram waar de totaliteitsbeperking niet voor




3p 45

4p 46

Geef de query die per plaats het aantal klanten geeft. Het resultaat moet eruitzien als in
het onderstaande figuur:

plaats - aantal -
Blaricum 1
Haarlem

Geef de query die de e-mailadressen oplevert van de klanten die ooit maat XXL hebben
besteld. De e-mailadressen mogen maar één keer vermeld worden.

e-mail T
JonkheerVan DerTcgt@WanhadoG. com
Pietje78@gmail.com
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Overzicht Syntax programmeren

Declareren van variabelen:

\Variabele type |Declaratie

Integer Dim leeftijd As Integer

Float Dim lengte As Float

Double Dim tijd As Double

String Dim naam As String

Array Dim namenarray(aantal) as String dimensioneert een

array met als hoogste index aantal.

Bijvoorbeeld: Dim namenarray(10)As String
dimensioneert een array van 11 elementen.
De index van een array begint te tellen bij O.

Syntax keuzestructuur:

IF . THEN ............ ELSE ............ END IF

Na IF kan in de conditie/voorwaarde gebruik gemaakt worden van de operatoren
NOT, AND en/of OR.

Syntax herhalingsstructuur:

FOR J=1 toN ............ NEXT J
WHILE ............ (DO) ..ovvn. WEND
REPEAT ............ UNTIL ............
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Objecten met hun methoden:

Naam Methode Voorbeeld Resultaat
Label Labell.Text Labell.Text="Hallo”
Button Buttonl.Text Buttonl.Text="Print”
Print
TextBox TextBox1.Text TextBox1.Text="Aap”
Aap
ListBox ListBox1.ltems.Add(...) | ListBoxl.ltems.Add(“Aap”) |+ ETEEE——
ListBox1.ltems.Clear Listbox
ListBox1.SelectedIndex
x=ListBox1.SelectedIndex
ListBox1.ltems.Count b
aantal= ListBox1.ltems.Count
ListBox1.ltems.RemoveAt (Index)
Listbox1.ltems.RemoveAt(3)
Checkbox | CheckBox1.Text CheckBox1.Text="Keuzel"
" Keuze1
Radio RadioButtonl.Text RadioButtonl.Text="Keuzel”
Button RadioButtonl1.Checked RadioButtonl1.Checked=True
~ Keuze1i

Omzetten (Casten):

Bewerking

Functie y=f(x)

methode

Variabele met getal naar een string J$

CStr(getal)

J$=getal.toString

Inhoud string naar integer getal J

Cint(string)

J=String.tolnteger

Inhoud string naar kommagetal met CDbl(string) F=String.toDbl
dubbele precisie
Andere leesbare bewerkingen C’bewerk’(...) |Resultaat=String.toBewerk

Resultaat=Bewerk.toString
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Overzicht SQL-instructies
NB Alles tussen [ ] is niet verplicht. | betekent ‘of’, ... betekent ‘1 of meer".

Basisstructuur Query
Selecteren SELECT [DISTINCT] <kolommen en/of functies> [geen dubbele rijen]
FROM <tabellen>
[WHERE <voorwaarden>]
[ORDER BY <sorteer-kolommen>]
[GROUP BY ‘<groepeer-kolommen>]
[HAVING <groep-voorwaarden>]
Creéren CREATE TABLE <naam>
(<Kolomnaam> <gegevenstype> [NOT NULL],
[PRIMARY KEY (<kolomnaam>) [,(<kolomnaam>).....])]
[FOREIGN KEY (<kolomnaam>) [.(<kolomnaam>) ...])]
[REFERENCES <tabelnaam> (<kolomnaam>)])
Wijzigen UPDATE <tabelnaam>
SET (<kolomnaam>) = <waarde>
[WHERE <voorwaarden>]
Invoegen  INSERT INTO <tabelnaam> [kolomnaam,][...]] ,<waardenlijst>
<waardenlijst> VALUES (<waarde>, [...])
Verwijderen DROP TABLE <tabelnaam> verwijdert de hele tabel inclusief structuur
DELETE FROM <tabelnaam>
[WHERE <voorwaarden>] verwijdert €én, meerdere of alle rijen.
Kolommen <kolomnaam> | <tabelnaam>,<kolomnaam> | * | functie
Gegevens <gegevenstype>
CHAR(1) | DEC(t,d) | INT | SMALLINT zijn standaard SQL-typen

Functies COUNT(*) geeft het aantal rijen
SUM(<kolomnaam>) geeft het totaal
AVG(<kolomnaam>) geeft het gemiddelde
MAX(<kolomnaam>) geeft het maximum
MIN(<kolomnaam>) geeft het minimum

Vergelijken / logische operatoren
=,<,>,<=,>= of <>om te vergelijken
BETWEEN .... AND ....
vanaf eerste waarde tot en met de tweede waarde
NOT, AND of OR om voorwaarden om te keren en te combineren
LIKE ? voor één onbekende letter
* voor willekeurig veel letters
ISNULL om te testen of er in een veld iets is ingevuld
Sorteren ORDER BY <één-of-meer-kolommen> ASC | DESC
ORDER BY rangnummer van de kolom uit SELECT
Subquery WHERE <kolomnaam> IN (<subquery>)
WHERE [NOT] EXISTS (<subquery>)
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